

# 青版财经小记者成立首个校内小记者站

## ——青岛湖岛小学青版财经小记者站授牌成立

■青岛财经日报/首页新闻 记者 盛军 通讯员 王艳

昨日,青岛市首个校内青版财经小记者站在青岛湖岛小学挂牌。

青版财经小记者团是青岛出版集团旗下以青少年新闻采写为基础的劳动体验平台和实践写作平台,以青岛出版集团媒体资源和教育资源为依托,以参观采访为基础活动,融入主题学习、劳动体验、职业感知、实践写作等教育内容。青岛湖岛小学青版财经小记者站的成立,正是促进校园文化建设,引领学生积极参与校外实践,开阔视野,启发思维的有效途径。通过新闻采写培训与实操活动,提升学生文学水平和表达能力,提升与人交流的能力,提升个人素养,推进学生德智体美劳全面发展,为未来赋能。

青岛湖岛小学管彦莉校长对校记者站的成立表示祝贺:“希望小记者们开阔视野,积极探索实践,以善心爱人,以善语待人,勤读多思;在文学的天空中自由飞翔,在社会的

视野中锤炼成才!”“成为小记者是一种荣誉,更是一种责任,我会认真写稿,不辜负学校的培养与期望”,小记者代表于子纯作表态发言。

仪式结束后,首页传媒、青岛财经日报副总编辑聂昌昭围绕“什么是记者”“如何进行新闻采访”“怎样当好一名小记者”等方面给该校首批青版财经小记者作了培训指导,使小记者们初步了解如何采编新闻,明确了小记者们应具备的基本素质、责任和义务。同时,确定了小记者们实操第一站——青岛紫砂博物馆。

小记者站成立后,学生以小记者的身份认识世界和了解社会,有利于引导学生主动适应社会,促进书本知识和生活经验的深度融合。学校也将以此为契机,大力培育和践行社会主义核心价值观,不断探索将学校教育与社会实践相融合的育人新举措。



授牌仪式现场。

## 学车记

寒假期间,我做过很多趣事,但最令我难忘的事就是学骑自行车。

还记得那是寒假开始的第一天,爸爸拿回家一个巨大的快递。

“爸爸,这里面是什么呀?”我好奇地用手指着快递箱子问道。

“哈哈!这里面是自行车,送给你和弟弟的寒假礼物,喜欢吗?”

“耶!太棒啦!”我和弟弟一齐欢呼地跳了起来。这可是我俩梦寐以求的自行车呢!

爸爸给我们把自行车安装好以后,我们就到小区里开始学骑自行车。

我像骑马一样把腿跨在自行车上,双手紧紧地握着车把手,眼睛直直地看着前方,右脚使劲往前一蹬,自行车就跑了起来。可是还没等我反应过来,我立刻摔倒了!

我心想:看着同学骑自行车很简单啊,我就不信我学不会。于是,我又扶起自行车,拍了拍身上的土继续练习骑自行车。

就这样,我没有放弃,反反复复地骑了又摔,摔了又骑,终于,我可以保持平衡地骑一段路了。

这个寒假天气很冷,但是我还是坚持每天练习骑自行车。我从最开始摔得四脚朝天,到最后能够灵活拐弯、加速甚至刹车;从最开始经常和弟弟相撞,到最后能够完美地和弟弟避让,我终于学会了骑自行车!原来,骑自行车并没有开始想的那么难啊!

通过寒假的学骑自行车,我明白了一个道理:很多事情只有坚持练习才能成功,只要辛勤付出就会有收获。

青岛西海岸新区峨眉山路小学 殷浩轩  
指导教师 商海静

## 神奇的地铁展示馆之旅

上个周末我起得很早,因为我有一件“大事”要办——去地铁展示馆“采访”。一起床,我就发现妈妈已经为我准备好了早餐,我赶紧洗漱,吃早餐,蹿出家门去和青版财经小记者团的伙伴们前往地铁展示馆。

到了目的地我发现,地铁展示馆旁边有很多地铁元素:有上海地铁标志、北京地铁标志,还有地铁铁轨……

步入馆内,先是参观环节。跟随着讲解老师的介绍,我们慢慢地往里面走。不知不觉,我们好像走到了铁轨上,好险!幸亏上面铺了一面透明玻璃“地板”。再看我旁边,是一个像背包一样大的铁轮,看样子就很沉重。此时,讲解员老师指向了我们身旁的一

块石头,向我们讲解地铁是在花岗岩之间建成的。老师还指着一个挖洞的机器说:“这个机器是我们缩小100倍才能这么大,之前我们看到的那个铁轮就是上面的刀片。”

接下来是模拟驾驶地铁和地铁知识趣味答题两个互动环节。我们终于可以开地铁喽!不过,老师像没看见地铁模拟驾驶室一样,直接领着我们来到了地铁知识趣味答题的地方。说这里一次只能进五人,我在后面没排上,便选择去地铁模拟驾驶室那边排队了。看吧,大家都抢着去答题了,没有多少人在这儿了,前面就两位排队的,我很快便坐到驾驶室里开上了地铁。陆续赶过来排队的小记者们都鼓励我开快点儿。哈哈!我偏偏不

开快,因为开快了,很快就到站了,届时我这个地铁驾驶员就得“下岗”了……开完地铁了,该去参加趣味答题了。哎,开地铁时间太久了,结果答题排了最后一名。

在最后的采访环节,我根据当天的参观讲解,提出了一些有关于地铁发展的问题,并得到了讲解老师详细的解答。我还因为积极参与采访提问,获得了一个小记者团特制的奖励。

不知不觉中,参观采访活动结束了,我高高兴兴地奔向返程的地铁口。这真是一次神奇的地铁之旅呀!

青岛天山小学 宋芮樾  
指导教师 朱红雁

## 令我骄傲的爸爸

大家可能都认为值得骄傲的人是英雄、科学家、航天员、消防员……但在我心里,爸爸才是最令我骄傲的人,因为他挽救过一条生命。有这样一个乐于助人的爸爸,又怎能不骄傲自豪!

去年五月底的一个周末,爸爸妈妈带我去风景优美的北九水游玩。透蓝的天空,悬着火球似的太阳,云彩好似被太阳烧化,也消失得无影无踪,所有的树木都没精打采地站在那里。到了一看,我大失所望,由于一段时间没有下雨了,河道都干枯了,露出它那白花花的“牙齿”。我们沿路寻找了好久,终于在一处大坝下面找到仅存的一处小水洼,我和爸爸跳下大坝走近看了看,水都发绿发臭了,里面一群群的黑蝌蚪,还有几只超大的癞蛤蟆,这

一看就是积了很久的水,爸爸说不流动的水太脏了不能玩,于是,我和爸爸又爬上了大坝。

就在我们刚要走时,突然听见大坝下有人呼喊:“有小孩掉水里了!”我低头一看,天哪!有一个四五岁的小男孩正在水里时沉时浮拼命扑腾,手里还拿着一个渔网,怎么也站不起来。旁边一位阿姨见状,赶紧爬上岸边的大石头想去救他,好不容易碰到小男孩的手了,可是石头上长满了青苔,脚一滑也差点掉水里,她趴在石头上大喊道:“我不敢动了!我也要掉下去了!”

说时迟那时快,爸爸没有一丝一毫的犹豫,立即跳下了大坝,趴在大石头上,探出身体伸手去够小男孩。我和妈妈在岸边十分忐忑,生怕爸爸也滑入水中。爸爸费了九牛

二虎之力好不容易碰到小男孩的胳膊,使出全身力气一拽,将小男孩从水中拉了上来。“没事儿,没事儿了啊,不要怕。”上岸后的爸爸顾不上浑身的臭水味,赶紧一边安慰小男孩一边为他进行了简单检查,幸好救援及时身体并无大碍,只是因为受了惊吓不停地哇哇大哭。

那一刻,我感觉爸爸非常伟大,比钢铁侠、绿巨人等超级英雄还勇敢!爸爸用他的实际行动告诉我,怎样在力所能及的情况下帮助别人,怎样做一个对社会有贡献的人。爸爸,你令我骄傲,我一定会像你一样,做一个心怀正义、传播正能量的人!

青岛山东路小学  
五年级1班 金熙乔  
指导教师 魏莉莉

## 你陪我长大 我陪你变老

春意暖洋洋,透过树叶的阳光一丝一缕地撒在一对祖孙身上,一位六十多岁的老人轻轻地扶着蹒跚学步的小孩,迈向太阳升起的地方……就这样,我和我奶奶的故事开始了。

奶奶个子不高,一头卷发散发着银色的光芒,虽然已然老去,但岁月不败美人,皱纹掩盖不住她曾经的美丽,在依然那么开朗年轻的心态下,她的笑容还是那么纯真。每当她向我讲年轻时在合唱团的经历,抚摸着夹在老相册里自己唱歌时的照片,深邃的大眼睛里都会闪过一丝留恋和不舍,又转瞬变为快乐,跟我继续说这首歌是什么之类的事。这时的她像个小孩一样手舞足蹈,或者直接唱一段歌曲,这绝对是任何当红歌手都模仿不出来的,这也是我童年里最婉转的声音。

其实唱歌对她来说一点不难,或许是因为天赋,真正有困难的是认词。她说小时候没钱上学,与她的奶奶相依为命……语气中有些许遗憾些许失落,“奶奶,我教你写字吧!”我忽然灵机一动,“那也好,这样你写字我也能陪着你了。”奶奶欣喜道。就这样,一桌两人,在窗边静静地写字成为一道家常风景。

她真正地把写字当成了“正事”,她戴着一副老花镜,眯缝着她的眼睛,写一笔,停一笔,凑近看看后再写一笔。看着歪歪扭扭的横,她好像有些难为情,眉头拧巴着,讪讪地说:“你看我写的啥啊,歪七扭八的,还是我孙女写得好。”她把纸拿远处仔细地看,又皱了眉。“哎没事,奶奶,你已经写得很好了!”“那可不行,做一件事就要做到极致!”她没有一点不耐烦,而是继续一笔一画地写,再看看我敷衍的字,我甚至感觉奶奶不就是我的老师吗?

等我上了小学、初中……刚看完我长大,奶奶又要看我妹妹。她也没有闲暇时间写字了,整天忙上忙下,落不下脚,与此同时高血压还是因为快到七十的年纪找上了她。她说她想一直健康陪我们长大,每次量血压对她说是一种“仪式”。她把血压仪放在桌上,绑好臂带,深吸一口气,“别说话哦!”她轻声说,用食指比了个“嘘”的手势,然后庄重地摁下开始。随着臂带一紧一舒,她紧紧盯着显示器上上涨又下跌的数字,抿着嘴唇。我站在她旁边不敢动,生怕自己的一点响动都让她的血压值高一分。“您的量测结果为……”我屏住了呼吸,“血压不正常。”显示

屏上亮起了黄灯,我小心翼翼地看向奶奶,她眼睛中的期待变为失望和无措,漫不经心地摘下臂带放好,望着窗外的车流好一会儿。“唉,其实没事,可能是今天出去遛弯走太长时间了。”她缓慢站起身,“我去洗衣服了啊。”我愣在原地,呆呆地望着空的显示屏,显示屏,你就不能亮个绿灯吗!

时间的缝隙中,有的会老去,有的人会长大,但不变的是那绵延不绝的亲情像一壶老酒,随着时间的流逝而越发醇香珍贵。今年春节回去看奶奶,与她在夕阳下一起“遛弯”,彼时不及她肩头的我已比她高出了一头,我甚至不敢低头,害怕看到她那越来越白的头发。这次,是我放缓脚步,陪在她身边了。太阳的余晖把我们的影子拉得很长,我们彼此虽不言语,却又像说了很多话。

我与奶奶的故事在15年前的春天开始,我们的故事还在继续,时光你慢些吧,让我有更多的时间陪奶奶变老……

青岛五十八中杜威实验学校  
高一2班 王诗雯  
指导教师 冷传香